



Ezen az áron nem kell a honvéd-ágyu. Magyar szívünknek nagyon fájdalmas, de lemondunk erről a nemzeti vívmányról. Schönai ur ne ajándékozzon nekünk: Timeo danaos. Különösen ne idült, agg ágyukat. Mi majd ellátjuk a honvédségünket és a tiszteltreméltó hadügyminiszter urat kérjük igen szépen, ha a magyar nemzet ügyeiről van szó, fuvasson visszavonulót. A magunk ügyeit magunk is el tudjuk rontani.

— április 12.

**Kétszázharminc Justh-parti jelölt.** A Justh-pártnak, mint jó forrásból értesülünk, már eddig is 230 választókerületben van képviselőjelöltje. Az országos párt legalkább 300 kerületben szándékozik felvenni a küzdelmet s 150—160 mandátumra biztosan számít.

**Khuen üdölni megy.** *Khuen-Héderváry* gróf már megtette intézkedéseit elutazására. Még e hó folyamán elhagyja a fővárost és két hét üdülésre abbáziába utazik. A miniszterelnököt tavollétében *Hieronymi* miniszter helyettesíti.

**Függetlenségi pártalakulás Kassán.** A kassai függetlenségi és 48-as párt tegnap délután tartotta alakuló gyűlését, melynek szónokai voltak *Mérey Lajos*, a Justh-párt alelnöke, *Ballagi Aladár*, *Eber Antal* és *Fried Lajos* volt orsz. képviselők, továbbá *Szentimrey Gyula*, a megyei függetlenségi párt elnöke és dr. *Hoffmann Arnold* teológiai tanár. A választmány megalakulásaitán a gyűlés véget ért.

**Benedek Janos beszámolója.** *Hajduböszörményből* jelentik: A függetlenségi párt választmányára felkérte *Benedek Jánost*, hogy programbeszédét április 24-én, vagy május 5-én mondja el és hívja magával *Justh Gyulát* is.

**Justh erdélyi körútja.** *Makóról* táviratok: *Justh Gyula* Erdélybe utazik, hol e hó végéig agitációs körutat tesz. Április 30-tól május 4-ig a nagy-laki és battonyai kerületekben agitál és május 5-én Makóra érkezik, hol programbeszédét fogja elmondani.

## Tiszavirágok.

Ember ember hátán szorongott vasárnap délután a Bika disztermében. A karzatot pedig előkelő, diszes hölgyközönség töltötte meg. Vajjon tudja-e *Tisza István* gróf, hogy a tömeg között tiz ujján megszámlálhatja azokat, akiket az általa hirdett elvek iránti őszinte, igazi lelkesedés hozott ide, nem pedig a kíváncsiság és az a nagystilű reklámmirozás, mellyel nem politikusok, hanem nevesebb primadonnák vendégszerelését hirdetik. Eljöttek Debrecen szépei is, oh nem kíváncsiságból, talán inkább azért, mert Tiszától vártak ígéretet a nők választójogára vonatkozólag.

Hallgattam én is figyelmesen a *Tisza István* gróf beszédét, aztán elgondolkodtam egy kicsit. Mégis sokoldalú ember ez a *Tisza*. Ezelőtt öt évvel, mikor politikája teljesen esdőt mondott, megpróbálkozott az erőszak fegyverével. A nemzet jogos felháborodása azonban egy választáson összeroppantotta az ellene nyújtott vaskezet. Ugy látszott akkor, *Tisza* levonja a nemzet ítéletéből a konzekvenciát. Visszavonult birtokára és mint egykor *Cincinátus*, politika helyett az eke szarvát irányította. És mit láttunk a közelmúltban? Amint *Bécsből* ismét erőszakkal kezdenek kísérletezni, darabont kormányt küldenek a nemzeti aspirációk letörésére, a „geszti remete“ zengi az első ódát a felelő naphoz. Ha elvei számos kérdésben homlok-egyenest ellenkeznek is a minisztériumával, fentartás nélkül szegődik a kormány szekérének tolóihoz. A felajánlott vezérséget visszautasítja és hangoztatja minduntalan, hogy mint egyszerű közlegény kíván résztvenni a dicsstelen munkában. És mit látunk ismét? Az „egyszerű közlegény“ szerényen magához ragadja a marsallbotot, tagokat vesz fel a pártkörbe, akiknek alakja nem tetszik neki, azokat kiutasítja onnét és bejárja az ország nagyobb városait, hogy fanatikus szónoklataival szerezzon híveket a régi, örökre létűnt rendszer feltámadásához. Így került el az „egyszerű közlegény“ Debrecenbe is.

Vele jött *Berzeviczy Albert* is, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke. A rossz nyelvek szerint az Akadémia az analfabéták társasága. Ha ez igaz lenne, akkor nem es-

dálkozánk rajta, hogy a tudományok legfőbb esőse is eljön a *Tisza* kortesbeszédéből szellemi épülést szerezni. Különben ne feledjük, *Tisza* és az Akadémia között van egy kis rokoni kötelék. A megcsontosodott konzervativizmus.

Hallottam egy elmés következtetést is Tiszától. Az önálló bank káros, nemzetrontó voltát igyekezett bizonyítani vele. Szerinte, az önálló bank megdrágítja a kamatlatát, a magas kamatláb szegényebbé teszi a nemzetet, a szegénység távolabb viszi az országot a függetlenségtől. Szofizma ez, mert nem helyes a tétel, melyből kiindul. Hiszen ilyen okoskodással az is bizonyítható, hogy aki bort iszik, az a mennyországba jut! Hogyan? Hát kérem, aki bort iszik, az jól alszik; aki jól alszik, nem vétkezik; aki nem vétkezik, mennyországba jut. Tehát aki bort iszik, az a mennyországba jut!

A koalíciós kormány türelmetlenségét is ostromozta *Tisza*. Nem tűrt az semmiféle kritikát és hazaárulónak bélyegezett mindenkiket, aki sáfárkodása ellen szót emelt. Nem a gondolat, a szabad véleménynyilvánítás korlátozása ez? — kérdi *Tisza*.

Éskor a teremben levő egyetlen szocialista (valószínűleg az ablakon mászott be, mert az ajtón át lehetetlen, hogy bejuthatott volna) közbe akart kiáltani valamit a népről. De csak ezt az árva szótagot ejthette ki, a következő pillanatban repül már szegény kifelé.

Ekkor *Tisza* odafordul a kidobott polgártárs hült helye felé és egy szellemes szójátékkal intézi el az incidenst.

A többszörös milliomos meséjét juttatja az eszembe. Rongyos, szájalmas kinézésű koldus tér házába és alamizsnát kér. A milliomos azonban e helyett szolgálóhoz fordul: Dobjátok ki, mert megszakad a szívem!

Hanem a választói reformról nagyon keveset beszélt *Tisza*. — De ugyan mit is mondhatott volna? Azt talán, hogy neki semmiféle reform nem kell, ellenben *Lukács* az általános és titkos, *Székely* az egyenlő és általános, *Hieronymi* az egyenlő és titkos választói jogot kívánja. Avagy arról, hogy mit akar *Khuen-Héderváry*, a miniszterel-

most kitart ablakoknál, mozdulatlannal fekszenek szanaszajjal e morajló rengetegben, csak a holt bóleszek szólnak fáradt mosollyal ajkukon a nyüzsgő sokaságnak.

Istenem, ha meghalnak, ha megértenék, ha megszívlelnék őket! .. Eh, az utca zug, az utca él, örül, rohan; az utca nem hallgat a halott bólesre.

És megyünk a tarka áradattal, melyben két világtalalkozik most: a közeledő éjszaka hősei, a nappali furadttjai és akik az éjszakában keresnek kárpótlást a nappali veszteségeiért. Az aszfaltmenti fák lombtalanok és így a gázlámpák szabadon, akadálytalanul szórják fényüket a közönségre. A szembejövő megvilágított arcok között egy tizennyolc éves leánynak kendőzött asszony tűnik fel nekünk különösen, aki a kendőzés leple alatt, kendőzöttsége biztos hitében, bátran, emelt fővel halad egy idősebb, magas asszonyság mellett. Az arcán fényes derű, szemében mosoly. Boldog, mint a rabságából kiröppent madár. Azt hiszi szegény, hogy egyedül csak ő tudja, hová vezet az asszonyság. Utána nézünk. Egy kávéházi pincér felesége, aki erre az alkalomra fiatal leánynak öltözött ügyesen, a megtévesztésig ügyesen. De hát nagy a házbőr, még nagyobb a kalap, drága a selyem és ehhez járul még az a minden áldozatot érdemlő körülmény is, hogy a kistánya zongoraművésznőnek született

Előttünk egy siető házaspár. Az asszony ruházatán, de még a mozdulatán is meglát-szik, hogy elegáns szeretne lenni, a férje azonban csak egy kisfizetésű hivatalnok, aki az uristenen meg a házmesteren kívül tartozik még: a péknek, a fűszeresnek, a szabónak, a suszternek, a hentesnek meg a kollegáinak és bár a gyermekei ma sem kaptak tisztességes vacsorát, maguk sem igen ettek még, a színházba azért mégis elmennek, hisz a szomszédok is látták már az új darabot, meg kell tehát nézni nekik is, mert nem tehetik ki magukat annak a kellemetlenségnek, hogy lenézzék őket. Ne restellje magát az asszony, inkább a gyerek nem kap új cipőt vagy könyvet, inkább nem esznek.

És megyünk, megyünk a házaspár nyomában

Új arcok jönnek, sápadtak és üdék, szomorúak és kacagók, lármás csoportok, összesimuló párok, vitatkozók, gesztikulálók. Az utca zaja a szekerek zörgése egy egységes, brutális zugássá olvad az emberi hangokkal, melyből most tisztán, érthetően néhány mondat ütődik fülünkhöz egy fiatal ember szavaiból, aki, uglátszik, elfeledte, hogy az utcán van, szemfüles emberek között és az, amit hallhatunk, elég arra, hogy bepillantassunk a modern don-juan frazeológiájába, hogy újra lássuk: a Bebelek és Gumplovitzok csak a félművelt don-juanok-

nak hoztak valamit, kibővítették a nőcsábító szóbeli fegyvertárát, egyebet bizony nem hoztak ők...

Eközben megállunk egy pillanatra és a torlódásban meghökkenve ismerünk egy leányra, kitől nappal rendesen újságot veszünk az egyik utcasarkon. Erre az üzletre többnyire ugyanazt a fakó, szennyes kendőt köti a fejére, melyet erősen a szemére húz és a fél arcát is eltakarja vele, de most, hogy önmagát árulja, szájalmasan cifra a szerencsétlen. Jobban megnézzük, csakugyan a nappali újságos-asszonyunk és amint elhalad mellettünk egy mellékutcába, tovább igyekszünk a házaspár után. Látjuk már a színház világos ablakait. Ma egy stilizált isteni élet bontakozik ki odabent; ma Ibsenből játszanak, az Ibsen-csinált virágaiból. S míg itt az összeszorított ajkak nagy igazságait látjuk majd, míg itt ezeket az igazságokat szavaiják: a világ kint csak forog tovább a maga háborítlan szédelőgéscével.

A házaspár megállt a színház előtt, a férfi hirtelen lehajolt: úgy látta, hogy egy ötkoronás fekszik a kövezeten.

— Mi az? — kérdezte az asszony.

— Semmi — szólt a férfi, pedig egy igaz ló lecsöppent, tajtékos verejtéke volt.

nők? Ő ugyanis nem akar semmit. Vagy jobban mondva azt akarja, amit mások akarnak, s ő mindenkinek igazat ad. Tiszától sok szellemességet hallottunk, sajnáljuk, hogy a miniszterelnök magatartásának és a munkapártban dühöngő egyetértésnek megvilágítására nem mesélte el a következő anekdotát is:

Két falusi hitsorsos, Kohn és Grün ur összekap valamin. Kohn ur a rabbihoz siet és elpanaszolja az égbekiáltó igazságtalanságot. A rabbi meghallgatja nyugodtan, majd igazat ad neki mindenben és kegyesen elbocsátja.

Igen ám, de Kohn ur a Grün ur kezébe adja a kilincset, aki szintén panaszzra jön. A rabbi őt is meghallgatja és neki is igazat ad, mire Grün ur megnyugodva távozik.

A rabbinak egy tanítványa, aki mindkét jelenetnek tanuja volt, meginterpellálja most:

— De hiszen rabbikám, egy peres ügyben csak az egyik félnek lehet igazat!

Mire a rabbi salamoni bölcseséggel mondja ki a harmadik szentenciát:

— Neked is igazad van, fiam!

G. D.

## MŰVÉSZET.

**Hangverseny az ököritóiak javára.**  
A *Zenekedvelők Köre* minden évben szokott saját ének- és zenekarával egy házi hangversenyt rendezni. A kör nemcsak a debreceni Zenedével egyesülten az ököritói katasztrófa által sújtottak javára rendezi s ekként a zenei kultúra munkáját a humanizmus szolgálatába állítja. A hangverseny fényét nagyban emelni fogja *Hajdu Istvánnak*, a debreceni származású kiváló fiatal gondokaművésznek közreműködése, aki ez idő szerint még az országos kir. zeneakadémia büszkesége s csak nemrég is a kir. zeneakadémia dísztermében rendezett hangversenyével óriási sikert aratott. A hangverseny e hó 15-én, pénteken este 8 órakor lesz a Bika dísztermében. A rendezőség a belépti díjakat egészen mérsékelt állapotban meg, számozott ülőhely 2 kor., számozatlan ülőhely 1 kor. 50 fill., állóhely 1 kor., páholy 8 korona, tekintettel azonban a jótékony célra, a rendezőség felülfizetéseket köszönettel fogad és hiálapilag nyugtáz. Kétségtelen, hogy a *Zenekedvelők* körének törzsközönsege, melynek a kör annyi élvezetes estét szerzett már, méltányolni fogja a kör áldozatközönseget és a Bika dísztermét ezuttal is zsúfolásig fogja megtölteni. Városunk előkelőségei közül már számosan jegyezték elő helyeket a Hegedüs és Sándor cégnél.

## Két ellenvélemény Tiszáról.

— április 12.

Tisza István gróf vasárnapi beszédét élénken kommentálták az összes magyar lapok. Mindannyian külön kiemelik azt az elkeseredett, szenvedélyes hangot, mellyel a Debrecenben oly népszerű Justh-pártra vetette magát. Egészen természetes, hogy a munkapárti, nemkülönben a reakciós lapok dicsőhimnuszt zengedeznek Tiszának, a függetlenségi, s liberálisak viszont érdeme szerint méltatják az egyre konzervatívabbá váló gróft.

A két végletet, a két ellentétes álláspontot élénken szemlélteti a munkapárti *Budapesti Napló*, s a liberális *Világ* megemlékezése a Tisza beszédéről. Ime az előbbi:

A nemzeti munkapárt pozíciója tegnap két fontos ponttal gyarapodott. Meg-

alakult a párt Debrecenben, a kuruc hajduság centrumában, a magyar Alföld fővárosában, a „kálvinista Rómá“-ban és Székesfehérvárt, a dunántúli koronázási városban, a magyar katolicizmus egyik gyupontján. Két erős támasszal gyarapodtak azok a hazafiás törekvések, melyeket Héderváry Károly gróf az új alakulás zászlajára irt, s amelyek tegnap is oly lelkes tolmácsolókra találtak Tisza István grófban, Zichy János grófban és Berzeviczy Albertben.

Debrecen közlekedéssel fogadta Tiszát és Berzeviczyt. Bizonyos utcai brutalitások ezuttal se maradtak el. A koalíciós terrorizmus mély nyomokat hagyott a lelkekben. De a siker azért teljes volt. Az intelligencia ünnepelte a vendégeket, s a lelkesedés oly mérveket öltött, hogy a szónokok beszédje is tükröződik. Valóban, még Tisza István se beszélt ilyen elragadóan, ilyen lángolóan egész télen egyszer sem, mint tegnap.

A *Világ* így ír:

Gróf Tisza István aki új Apponyiként vasárnapról-vasárnapra egyikszik az országot választókerületeként bevenni, tegnap Debrecenben szónokolt. Tisza debreceni kirádlulásából se hiányoztak azok a külső attributumok, amelyek őt most már úgy látszik mindenüvé elkísérik. A nép kövel és záptojással fogadta az új nemzeti vezért. — A kőnél és záptojásnál nem sokkal előkelőbbek voltak azok az eszközök sem, amelyekkel szónoklatában Tisza hatni igyekezett. A volt miniszterelnök, aki a népjogok elleni harcában mindig az értelmiség vezéréként gerálja magát, tegnapi beszédében a legutszélőbb demagógia fegyverével dolgozott. Így ő, aki Nagyváradon és Aradon, tehát olyan városokban, ahol van nemzetiségi értelmiség is, a nemzetiségekkel való béke apostolaként mutatkozott be, a szinmagyar Debrecenben hatalmas lendülettel rohant ki ugyanazon románok ellen, akiket alig pár hét előtt ugyanolyan vehemenciával védelmezett. — Gróf Tisza ezuttal már következetességéről, sőt ellenfelei által is becsült őszinteségéről is letett, csak azért, hogy a Debrecenben erősen gyökerező Justh-pártot azzal vadhassa meg, hogy hazaáruló nemzetiségiekkel szövetezik. Tiszára jellemző volt az is, hogy miután nagy erővel támadott neki a Justh-pártnak, ugyancsak nagy reverenciával bókolt Apponyinak, aki a feudális demagógiában most már egyenesen édes testvére Tiszának. Gyönyörű volt az is, amikor a magyar vezényszó ellen való argumentációja közben Tisza arra tüzelte a debrecenieket, hogy adják fiaikat sereggestül a katonatiszti pályára. Ez valóban modern gondolat. Ma, amikor minden igazi hazafi kereskedelmet és ipart akar teremteni ebben az országban, az egykori merkantil gróf a közös hadsereg tisztikarát akarja a nemzet legjobb fiaival táplálni. Hieronymi szombaton beszédet mond a polgári Magyarország érdekében, vasárnap pedig az őt támogató Tisza megakarja teremteni a militarisztikus Magyarországot. Kardforgatás és német vezényszó, ez a Tisza-féle „nemzeti munka“.

## SZÍNHÁZ.

\* **Ivánfi szabadelőadása.** Ivánfi Jenő, akit a minap ünnepeltünk, mikor a szinpadon megrázó erővel interpretálta Szefoklész fenséges igéit, tegnap mint kitűnő felolvasó, előadó mutatkozott be közönségünknek. Széles közsültségű, nagy tudásával bemutatta a görög dráma fejlődését Szefoklészig. Majd előadott egy pár jelenetet Oedipus királyból, éppen olyan lélekrendítő, csodás erővel, mint a szinpad előadásán. Majd Szekspir II. Richárd-jából és a Velencei kalmár-ból mutatott be egy-egy hatalmas jelenetet olyan drámai erővel, hogy a közönség valóságos szivszorongva, reszkette hallgatta szavait. Azután Rákosi Jenő „Egy csöpp“ című versét szavalta el, s végül Rostandot és Chan-

teclerjét ismertette, egy bájos és mégis fenséges jelenetet mutatott be a világhírű darabból. — Óriási program: óriási erőt követel. És *Ivánfi* párosítva hatalmas tehetségét nagy tudásával, fényesen oldotta meg feladatát. Olyan világos, tiszta volt stílusa és előadása, hogy a leglaikusabb ember is tanulhatott tőle. És mikor a felolvasó helyét átvette a színész, a művész, akkor lázba hozott, elragadott mindenkit. Minden részletes kritikánál szebben beszélt a közönség tomboló lelkesedése, mely elragadtatásában határt nem ismerve adott kifejezést hálás szeretetének. Felejthetetlen marad a tegnapi este a debreceni közönség előtt és felejthetetlen emléket állított szívében *Ivánfi*. (le.)

\* **Gál Gyula vendégjátéka.** Gál Gyula, a Nemzeti Színház kitűnő művésze a jövő héten két estén fog vendégszerepelni nálunk. Hétfőn *Bataille* szenzációs darabjában, a *Botrány*-ban, kedden *Rákosi Viktor* nagyhatású darabjában, az *Elnémult harangok*-ban lép fel. Mindkét előadás bárletes lesz.

\* **Somló Emma fellépte.** Somló Emma vasárnap délután egyik legjobb szerepében lép fel, Bródi nagyhatású színművében, a *Tanítónő* címszerepében. Ez előadás mérsékelt helyárrakkal tartatik meg.

\* **Luxemburg grófja.** Kevés operette örvend oly népszerűségnek, mint *Lehár* operettjei. Alig három hét alatt „Luxemburg grófja“ érte meg tizedik előadását, ami tekintettel a változó műsorra, elég szép eredmény. Vasárnap este kerül színre 10 ed-szer Luxemburg grófja, a főbb szerepekben Zilahyné, Szilassy, Gerő Ida, Ligeti, Horváth és Kardossal.

\* **Heti műsor.** Szerdán: Kaméliás hölgy (Szinnü). Csütörtökön: Pillangó kisasszony (opera). Pénteken: Táncos huszárok (operett). Szombaton: Edes teher (énekes vígjáték). Vasárnap délután: Tanítónő (színmű), este: Luxemburg grófja (operett).

## Az egyházmegye közgyűlése.

— április 12.

A debreceni református egyházmegye ma délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlését az egyház tanácstermében. Kevéssel 9 óra után nyitotta meg a közgyűlést *Dávidházy János* esperes szép imával. Majd pedig beszédet tartott, amelyben elparentálta az egyházmegye múlt évben elhunyt tagjait. Közük kegyeletes szavakkal emlékezett meg *Simonffy Imre* főgondnokról is.

Miután a megjelenteket számbavették, megállapították a tárgysorozatot, amelybe főülölág több ügyet vettek fel.

Több újonnan megválasztott népiskolai tanító letette a hivatali esküt, amely után a számvizsgáló küldörség tett jelentést a különböző számadáokról. *Szunyogh Szabolcs* világi tanácsbíró állásáról való végleges lemondását bejelentette. A megüresedett tisztségre a választást ez évi június hó 1-re tüzték ki.

Az egyházkerületi közgyűlés tagjaiul ismét *Szele György* lelkészt, dr. *Szoremley Béla* tanárt, *Sinka Sándor* tanárt, dr. *Kőrösi Kálmán* presbytert és *Varga Lajos* lelkészt választották meg.

Ezután a homokkerti lakosság felebbezése a Varga-utcai templom ügyében került tárgyalás alá. A kérdéshez *Jánosi Zoltán* szölt hozzá. Szerinte a *Homok-kert* nagyon exponált hely volt, ahonnan legtöbben tértek át a református hitről más vallásra. Itt azonban már az egyház teljesen megerősödött, de most újabb veszélytől lehet tartani. És azt idézi elő, hogy nemesak templomot nem akarnak oda építeni, de a meglévő imaházat is megakarják szüntetni. Indítványozza, hogy az imaházat tartsák továbbra is fenn, amelyben eddig is a szóniorok tartottak istentiszteletet és ezáltal az egyháza nagyobb teher nem nehezedett és nem is fog nehezédni.

*Dicsőfi József* ellenben elutasítani kéri a fellebbezést. Hasonló véleményen volt *Szele György* is. Szinte ugyanis a homokkertiek kérésének teljesítése maga után vonná azt, hogy a többi kertség is imaházak

felállítását kívánják. Erre pedig már nincs költsége, anyagi ereje az egyháznak. Dr. Szűcs Géza szintén csatlakozik az előadói javaslatához, amely a felebbezést elutasítja. Végül is az egyházmegye ilyen értelemben határozott és a felebbezést elvetette. — Ugyancsak szóba került ezután az Arpádtéri templom ügyében beadott felebbezés, amelynek szintén nem adtak helyet. Több apró ügy elintézése után a gyűlés véget ért.

## Szájról-szájra Debrecenben.

Nagy Endre, a legszemlésebb magyar írók egyike, egyik minap megjelent könyvében sok egészséges anekdotát, humoros történetecskét szed össze az ország minden részéből. E kedves sorozatból álljon itt ez a néhány debreceni vonatkozású szájról-szájra:

Hivatásos költők néha megirigyelhetik a nép ajkát, hogy milyen művésze a szónok.

Debrecen vidékén lakik egy öreg törvénybíró, akinek egyszerre csak meggyült a baja a szemével.

Nagyon megijedt és hosszas tanakodás után bement a városba az orvoshoz. A doktor megvizsgálta az orrot és óva intette, hogy ne igyék többé, mert attól megvakul.

Eltelt néhány hónap, míg az orvos megint találkozott az öreg törvénybíróval, aki már alig pislogott. Kicsit be volt káfolva, mint azon a vidéken mondják.

— Ho hát így fogadta meg a szavamat? — mondta neki szemrehányóan az orvos.

— Megpróbáltam, — felelte az öreg, — hogy megtartsam, de nem tudom. Ha lemondanék, belehalnék. Már pedig inkább az ablak törjék be, mintsem hogy az egész ház összeomoljék.

Nemrégiben egy természetvizsgáló társaság járt a Hortobágyon. Megtekintették a gulyát, ménest, sz rették volna látni a délibábot s alkonyatkor egy karám közelében állapodtak meg. Mikor nekikészültek a pihenésnek, előlép a juhász bojtár s tisztességtudóan megemelve a kalapját, így szólt:

— Ajánlom az uraknak, siessenek a Béka csárdába, mert itt nemsokára zivatar lesz. Ha pedig az itt éri az urakat, akkor megemlegetik a Hortobágyot!

A tudósok nagyot bámultak.  
— Hogyan? — kérdi az egyik, — hiszen felhőnek sehol semmi nyoma!  
— Kérem — mondja a bojtár, — a számár beállott a karámba.

— És ez mit jelent?  
— Ez biz zivatart jelent.  
Nagyot nevettek rajta. Előszedték a tarisznyáikat és tűz mellett szalonát kezdtek pirítani. Ezalatt észrevétlenül sötét felhők tornyosultak az égboltra. Néhány perc alatt beborult, aztán dörgött, esett, esett — a tudós társaság pedig dideregve állott a szakadó záporban. A juhász kifordított subája alól kárörvendően mosolygott.

Aztán elállott a zivatar s nagy lett a csend. A tudomány egy kicsit esődöt mondott megint, — ezt érezte mindenki. Végre megszólalt az egyik természettudós:

— Menjünk innen, — mondta — mert ez furesza vidék. Itt a számár nem számár, hanem természettudós, a természettudós pedig nem természettudós, mert a számár lévén a természettudós, a természettudós a — számár.

Szólt és elballagott.

Hajdumegye kis és nagyközségeit járta a minap két szociális pártvezér. Népgyűléseket hirdettek és azokon felvilágosító és tanító szónoklatokat tartottak.

Persze az ilyen gyűlések megtartása nem ment mindenütt simán: a járásbeli szolgabírók mindenütt igyekeztek akadályokat gördíteni a szociális agitátorok munkája elé és ha már nem volt okuk a hirdett

népgyűlést rövidesen betiltani, akkor — mint a hatóság képviselői — minduntalan megzavarták a szociális szónokokat a beszédjükben.

Különösen az egyik hajdumegyei községben viselkedett nagyon szigorúan a főszolgabíró.

Ha a szónok csak egy kicsit erősebb kifejezést használt, rögtön félbeszakította a ma már jól ismert rideg parlamentáris figyelmeztetéssel:

— Figyelmeztetem a szónokot, hogy ha így folytatja, meg vonom a szót...

Amikor a szociális szónokot már vagy tizszer szakította félbe a főszolgabíró, akkor a szónok egy merész fordulattal áttért — Olaszországra, abban a hitben, hogy ha olasz viszonyokra applikálja a magyar állapotokat: a hatóság éber öre nem fogja észrevenni a célzatot. Elkezdte tehát:

— Amikor Olaszország Ausztria jármában nyögött...

Ebben a pillanatban felugrott a főszolgabíró:

— A szónoktól ezennel megvonom a szót, — dörögte — mert olyan idegen álamot támad, mely nincs jelen és nem védheti magát.

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

## SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnek, vörhenynek és hurutos bántalmaknál kitűnő hatása.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban.

SCHULTES ÁGOST Szinye-Lipóci Salvator-forrásvállalat, Budapest, Rudolfsrak. 8.

## UJDONSÁGOK.

### A debreceni lapszerkesztők nyilatkozata.

Alulírottak, mint a *Debrecen, Debreceni Ujság és Debreceni Független Ujság* napilapok felelősszerkesztői, szemben azokkal a terroristikus személyes hajszákkal s az ujságírói erkölcs és modor elfajulásával, melyeket a *Debreceni Reggeli Ujság* című lap rendszeresen a közönség megbotránkoztatására folytat s melyekkel aláása a debreceni sajtó jóhírnevét, hivatásunk iránt érzett kötelességünk s a társadalom iránt vallott tiszteletünk alapján kénytelenek vagyunk állást foglalni s kijelenteni, hogy mi a debreceni társadalomnak az említett lappal szemben már megnyilvánult erkölcsi felfogását osztjuk, már elfoglalt álláspontjával magunkat azonosítjuk, a Debreceni Reggeli Ujsággal semmiféle szolidaritást fen nem tartunk, vele minden közösséget és érintkezést kizárunk.

A hivatalokat, intézményeket, egyesületeket s az egész tisztelt helyi társadalmat pedig arra felkérjük, ne hozzanak bennünket abba a helyzetbe, hogy hivatásos munkánk mezején a Debreceni Reggeli Ujsággal bárhol is találkozunk kelljen.

Hegedüs Loránt,

a „Debreceni Független Ujság” felelős szerkesztője.

Than Gyula,  
a „Debreceni Ujság” felelős szerkesztője.

Dr Gáll Zoltán,  
a „Debrecen” felelős szerkesztője.

— Oláh Károly arcképe. Mint már említettük, a városi muzeumi bizottság elhatározta, hogy volt első elnöke, Oláh Károly kulturtanácsnok arcképét a bizottság tagjai saját költségükön megfestetik. Az arckép megfestésével Pálffy József festőművészünk lett megbizva, ki azzal elkészült. Az arcképet ma délután 2 és 5 óra között szemlélik meg a bizottsági tagok a főreáliskola rajztermében. Sikertelt arcképet — ha talán némely észrevételek után történhetne is azon némi esetvonás javítások — nemsokára a városi muzeumban megilletődve szemlélheti a boldog emlékeztető férfunak minden tisztelője, jóbarátja és ösmerőse.

— Eröss püspök körutja. Eröss Lajos püspök és gróf Degenfeld József főgondnok hétfőn reggel a nagyvárad róm. kath. püspökség hintóin, a vármegyei diszhajduk szolgálattévkíséretében a lessi ref. egyházközséget látogatták meg, hol a világi hatóság részéről Nagy Márton főszolgabíró üdvözölte a díszes vendégeket. A püspök és a főgondnok még a délutáni vonattal Belényesre utazott, hol ma tartanak egyházlátogatást. Innen Tenkén, Kötégyámon, Sarkadon át Aradra utaznak.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter Pólya Imrét a hajdusoboszlói adóhivatalhoz segéddíjas gyakornokká nevezte ki.

— Kossuth Ferencz teljesen fölgyógyult betegségéből s ma már lakását is elhagyhatta. — Első útja a pártkörbe vezetett, ahol választási ügyeket intézett el.

— A közjegyzői kamara ülése. A debreceni kir. közjegyzői kamara folyó hó 12-én választmányi ülést tartott Csikszentkirályi Lestyán Adorján kir. közjegyző elnökelete alatt, ahol több fontos ügy elintézése után abádszalóki kir. közjegyzőségre pályázók közt a a kijelölést megejtette és a kérvényeket az igazságügyminiszterhez felterjesztette.

— Láng Lajos verseci képviselőjelölt. A debreceni munkapárt 3-ik kerületbeli képviselőjelöltje, Láng Lajos ugylátszik nem igen bizik megválasztatásában. Erre vall az, hogy a verseci munkapártnak feléje fordult bizalmát is hálásan fogadja. Jellemző fényt vet ez a körülmény is a munkapárt debreceni kilátásaira. A verseciek felajánkozására, mint a kormány felhivatalosa jelenti, Láng a következő távirattal felelt:

— A nemzeti munkapárt részéről oly megtisztelő módon felajánlott képviselői jelöltséget hálás köszönettel elfogadom és igen kérem a t. urakat, hogy ezen mélyen érzett köszönetemet a nagybecsű választóközönségnek szives tudomására hozni kegyeskedjék.

— Uj doktor. Békés Kálmán, a debreceni jogászfisúság rokonszenves tagját szombaton avatták jogtudományi doktorrá a kolozsvári tudományegyetemen.

— Világjáró angol nő Debrecenben. Miss Ruth Rouse, a Keresztyén Diákság Világzóvetségének utazó titkára folyó hó 11-én délben Szilassy Paula kisasszonnyal, Szilassy Al. dár közigazgatási bíró leányával együtt, ki mint magyar tolmácsa szerepel, megérkezett Debrecenbe, s még aznap délután végtelenül érdekes előadást tartott a ref. felsőbb leányiskola növendékei előtt a japán nőnevelésről s a Diákszóvetség céljairól, munkáivalról, amelyeket ő a női diákság körében képvisel világjáró nagy utjaiban. Kedden reggel újra fölment nevezett iskolába, sőt megjelent ott a nagyobb leányok körében kedden dél-

után is, hogy beszéljen velük, miképpen alakíthatnának egy diákszövetségi kört a debreceni református leánytanulók is, mi volna annak a körnek munkája s miként tarthatná fent az összeköttetést a női diákság világszövetségével. Végtelenül kedves volt látni, milyen rajongó szeretettel, bámuló csodálattal vették körül a debreceni kis leányok a világlírt angol urnót, mikor hallották róla, hogy nincs a földnek olyan része, hol ő hat év óta tartó körútjában ne járt volna. Kedd délután utazott el városunk érdekes vendége Kolozsvárra.

— **Bővítik a téglagyárat.** Debrecen város téglagyárának kibővítését már régebben tervbe vette a városi tanács. Aczél Géza főmérnök már elkészítette és beterjesztette a bővítési terveket a városi tanácshoz, amelyen 25 ezer korona költséggel olyan átalakítást eszközölnek a városi téglagyáron, hogy keramit-téglát is lehet gyártani. A kibővítés kérdését legközelebb tárgyalni fogják az illetékes hatóságok.

— **Az új tanácsnokok.** A legutóbbi közgyűlésen megválasztott tanácsnokok hatáskörét a városi tanács csütörtökön tartandó ülésén fogja meghatározni. Minden valószínűség szerint Csóka Sámuel lesz a gazdasági ügyosztály vezetője, dr. K. Tóth Mihály marad a kulturoszály élén, míg Medgyaszay Miklós az adóügyek élére kerül.

— **A „Debrecen” gyűjtése.** A „Debrecen” szerkesztősége az ököritói katasztrófát követő napon felhívta olvasóit, hogy a szerencsétlen sorsra jutott aggok s árvák javára juttassák el hozzájuk adományait. Gyűjtésünk aránylag szép eredménnyel járt: alig tíz nap alatt 282 koronát adtak össze olvasóink a nemes célra. Ez összeget Ilsvay Aladár szatmármegyei alispánhoz, az ottani mentőmozgalom vezetőjéhez juttattuk.

— **Debreceni bankok egyesülése.** Megirtuk a minap, hogy két nagy debreceni pénzügyintézet, az *Általános takarékpénztár r. t.* és a *Forgalmi bank r. t.* fuzionálnak. Mindkét intézet igazgatósága már elhatározta az egyesülést s most már csak a közgyűlési jóváhagyás van hátra. — Az egyesült bankok alaptőkéje hárommillió korona lesz és így a régi debreceni első takarékpénztár mellett az új pénzügyintézet a vidék legnagyobb bankja. Előnké *Fleischl Sándor* nagykereskedő, budapesti dán főkonzul van kiszemeiwe. — A két fuzionáló intézet közül a *Forgalmi bank* több vállalkozásban részes, így az „Élesdi erdőipar és Koepfer-rendszerű faterítő r. t.” a „*Szánvölgyi faipar r. t.*” és a budapesti „*Adria halkonzervgyárak r. t.*”-nál; van azonkívül egy nagyobb birtokbérleti üzletnél is részesedése, továbbá áruosztálya.

— **Gyula napja.** A tegnapi Gyula napja alkalmából közéletünk számos előkelő és kedves tagját árasztották el szívélyes üdvözlésekkel. Meleg szeretettel ünnepelték a tisztelők és jóbarátok *Kovács Gyula* alispánt, *Szavay Gyula* kamarai titkárt, *Végh Gyula* főkapitányt, *Rásó Gyula* kir. tanácsost, dr. *Kenézy Gyula* igazgatót, dr. *Legányi Gyulát*, *Zilahy Gyula* színigazgatót, stb. A városnál sokan üdvözölték *Raics Gyula* kiadót.

— **A jövő évi közgyűlés.** Debrecen város jövő évi választó polgárainak névjegyzékét az összeíró küldöttség már elkészítette. Az összeállított névjegyzéket a központi választmány pénteken tartandó ülésén fogja felülbírálni, s annak kiigazítására megteszi a szükséges előkészületeket.

— **Debrecen meghívása.** A város tanácsát a Dunántulról hívták meg egy kis szemléldésre. A Pápa melletti iházi puszta Pápa városa csikókiállítás rendez, amelynek részvételére hívja fel a városi tanácsot.

— **Havazás Hajduböszörményben.** A szomszéd Hajduböszörményből azt telefonálják lapunknak, hogy ott tegnap délelőtt erősen havazott, s az idő téliesen zordra és hidegre változott. Délutánt Debrecenben is erősen lehült a levegő, de a hóból mit sem kaptunk. Április, a szeszélyes tavaszi hónap, az idén sem hazudtolja meg magát.

— **Új szabályrendelet** Török Gábor erdőmester beterjesztette a városhoz a vánkancsos kaszálókra vonatkozó szabályrendeletet. A tanács a jog- és pénzügyi bizottsághoz teszi át a dolgot.

— **Szalmafonó tanfolyam Sámsonban.** A földművelésügyi miniszter a debreceni kereskedelmi és iparkamara felügyelete alatt 5 hónapos szalmafonó tanfolyamot létesített *Hajdusámsonban*. A tanfolyamon, mely igen szép eredmények után most ért véget, az uri közönség is nagy számmal vett részt. Sok finom fonatu szalmakalap, szép szobai dísz tárgy készült e tanfolyamon. Ezeket a nagyközönségnek a folyó hó 17-én délelőtt 10 órakor a hajdusámsoni óvodában megnyitól kiállításon fogják bemutatni, s ugyanakkor a kiállított tárgyak nagyrészét a tanfolyamban résztvevők javára megállapított áron el is adják. A kiállítás rendezősége ezutón is meyhívja városunk közönségét a szép háziipari tárgyak megtekintésére.

— **Volt debreceni orvos halála.** *S. A. Ujhelyről* jelentik: Tegnap délután dr. *Kantha József* s. a. - ujhelyi, volt debreceni honvédezedorvos gróf *Berchtold Kázmér* és neje meglátogatására ment Nagy-kázmérba, akik tüdőgyulladásba megbetegedtek és kiket dr. *Kantha* már napok óta gyógykezelt. Amint az orvos a gróf ágyához ért, hogy őt megvizsgálja, hirtelen összeesett és nyomban meghalt. A hivatása közben elhunyt kiváló orvos tragikus esete megyszerte mély részvétet keltett.

— **Hitelesítő közgyűlés.** A háromnapos közgyűlés tárgyait a ma délután 3 órakor tartott hitelesítő közgyűlésen hitelesítették. A közgyűlés egyik érdekessége az volt, hogy dr. keresztessi *Kiss József* városi tb. alügyész letette az esküt *Doma-hidy Elemér* főispán kezébe.

— **Elgázolta a szekér.** *Szkupi Ferenc* 66 éves nádudvari lakos tegnap szekéren hajtatott haza Nádudvarra. Elgondolkozva ült a kocsin, el is bóbiskált lassacsán. Így történt azután, hogy egy zökkenőnél leesett a szekérről. A lovak csak mentek tovább, s a szerencsétlen embert a kerekek teljesen összetörték. Mire az uton járó emberek észrevették és a faluba beszállították, a borzalmasan összetört ember kiszívott.

— **Árverés a vasutnál.** A Máv. igazgatósága a vasuton árverésre kerülő áruk elárverezése tárgyában a kamara javaslatára üdvös reformokat léptetett életbe, amelyek a szolid kereskedők részére is lehetővé teszik az árverésen való vásárlást. Folyó április hó 19-én a debreceni állomáson norinbergi, bor, antimon, réz stb. áruk kerülnek árverésre. Az árjegyzék a kereskedelmi kamaránál betekinthező.

— **Meggyilkolt öreg asszony.** Karcagról jelentik: Kunmadarason Főríz Imréné 70 éves asszonyt, ki egyedül lakott, ma reggelre a lakásában meggyilkolva és a lakását kirabolva találták. A nyomozást megindították.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Póntek Mária ref. 35 napos, Nagy Sándor ref. 20 napos, Szendrei Jánosné ref. 79 éves, Szabó András ref. 62 éves, Rathbauer Ede r. kath. 42 éves, Jilek Mária ref. 18 éves, Komódi Rózsa ref. 10 éves, Szombati Sándorné ref. 53 éves.

— **Ügyes leány felvétetik kézimunka üzletembe.** **Krausz Gyula Kossuth-u.**

**Nálam vett kalapformákat ingyen diszitek, Rózsa, Kistemplombazár.**

— **Akar nőszülni?** Hölgyektől (ezek között olyanok törvénytelen gyermekekkel, testi hibával stb.) 5-500,000 korona vagyonnal fel vagyunk hatalmazva, megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyon nélküliek is), akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály nincsen, irjanak e címre: L. Schlesinger, Berlin 18. Deutschland.

— **Táncrendeket és rendező-jelvényeket** legszebb kivitelben **Dávidházy Kálmán** könyvkötészete készíti.

— **Női kalap alakítás és diszitése** 1 korona, Rózsánál, Kistemplombazár.

— **Csodaszép kézitáskák, övek, arc-fátylak** kaphatók **Vidánál, városháza** alatt.

— **Menyasszonyi kelengyék** kitünő minőségben és a legszebb kivitelben szállít **Kardos László** vászon- és fehérnemű üzlete, Kossuth-utca 9. Tessék árjegyzéket kérni,

**Modell kalapok** óriási választékban és olcsó árban csak **Rózsánál, Kistemplombazár.**

— **Kölcsonöket** ház- és birtokvétel, avagy építkezésekhez legelőnyösebb feltételek mellett nyújt a **Kereskedők és Iporosok Hitelszövetkezete** Csapó-utca 1. sz.

— **Megnyit** a diszesen berendezett, pazar, villanyvilágítással ellátott „**Budapest**” kávéház, **Hunyadi-utca 17-19.** (Demetrovics palota). Jégbe hűtött italok. Elsőrendű zenekar. Szives pártfogást kér **Augurt A.**

— **Gyönyörű nap- és esőernyők, harisnyák, keztük** kaphatók **Vidánál, városháza** alatt.

Elegáns kemény- és puha  
**KALAPOK**  
legnagyobb választékban  
**Lengyel Samunál**  
Piac-utca 43. szám.

A Központi Cipő- és Kalap-áruházban

DEBRECZEN, Dréher mellett

költözködés miatt

a raktáron levő összes

cipők, kalapok és fehérneműek

gyári árban adatnak el.

Telefon 435. sz.

## TÁVIRATOK.

## Marczalit rehabilitáltak.

Budapest, április 12. Az egyetemi tanács ma döntött Marczali Henrik egyetemi tanár ügyében, akit Görösöni Dénes azzal vádolt meg, hogy Singer Artur lapszerkesztőnek szigorlata alkalmával a tételt előre megmondta. A tanács döntése előtt az egyetem rektora két óra hosszat tanácskozott Zichy János kultuszminiszternél. A döntés eredményét eleinte titkolták, később azonban írásban közölték Marczalival és Singerrel. A tanács döntése Marczalit teljesen rehabilitálta s elrendelte Singernek haladéktalanul való felavatását.

## Wavrik Béla eskütétele.

Budapest, április 12. Wavrik Béla, a Kuria ujonnan kinevezett másodelnöke, ma tette le a Kuria teljes ülésén a hivatalos esküt. Az új másodelnököt Günther Antal kuriai elnök üdvözölte s átadta neki a büntető osztály vezetését.

## A házszabályok szigorítása.

Bécs, április 12. Jól értesült források szerint az ujonnan összeülő magyar országgyűlésen az első tárgy a házszabályok szigorításáról szóló javaslat lesz. A javaslat körül hihetileg heves harc fog kifejlődni.

## Elitelt gimnázista.

Kecskemét, április 12. A kecskeméti törvényszék ma három havi fogságra ítélte Domján Albert 17 éves reáliskolai tanulót, aki ideálját, Faragó Irmát agyonlőtte.

## Szerelmi dráma Bécsben.

Bécs, április 12. Minke Ede 25 éves színházi ügynök ma délután egy ismert színésznő lakásán agyonlőtte magát s azonnal meghalt. Az ügynök a színésznőbe, aki a tett elkövetésekor nem volt otthon, reménytelenül volt szerelmes s ezért emelte fel maga ellen a halálhozó fegyvert.

## Földrenges Ausztriában.

Póla, április 12. A múlt éjjel az itéri megfigyelő határozat igen erős távoli földrengést jelzett. Kezdte néhány perccel fél 2 óra után 24 kilométeres maximum 1 óra 44 perc 33 másodperc, vége 3 óra 20 perccor. A rengés fészkeinek távolságát 8000 kilométerre becsülik.

## Általános sztrájk Marseilleben.

Marseille, április 12. A kereskedelmi alkalmazottak, valamint a közúti vasutalkalmazottak elhatározták az általános sztrájkot és intézkedéseket tettek, hogy ma reggel a munka az üzletekben megszűnjön és a közúti kocsikjáratása megakadályoztassék.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kis tolvajok. A büntető törvényszék tegnap Tóth Aurél elnöke mellett két kis tolvaj felett ítélkezett. Lakatos András, aki Szoboszlón az Aron Sándor tengerigőréjét dözsömálgatta egy hónapra kereszttűl, rovott előéletére való tekintettel kilenc havi börtönre, — Kotta Sándort pedig, aki Csomor Gyula vendéglős felfeszített pénzesfiokjából 8 koronát jogtalanul eltulajdonított, két heti fogságra ítélte. — Mind a két ítélet jogerős.

## Közgazdaság.

## Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, április 12.

Buzakinálát gyöngé, vételkedv ingadozó. Nyugodt irányzat mellett jelentéktelen forgalom gyöngén tartott árain. Egyéb gabonafélék nyugodtak. Idő: derült, hűvös.

Buza áprilisra	13:37—38
Buza májusra	13:16—17
Buza októberre	11:01—02
Rozs áprilisra	növleges
Rozs októberre	0:00—00
Zab áprilisra	8:46—47
Zab októberre	7:25—26
Tengeri májusra	5:93—94
Tengeri októberre	6:12—13
Repece májusra	13:80—90

## OLCSÓ IRÓGÉPEK I

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jóállással adtnak el.

## "MERCUR"

Összes rendszerű írógépek műszaki vállalat üzemei. Speciális javító műhely!

## ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írásu és legnagyobb átülő képességű

## IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

## Kellékek

valamennyi rendszerű író- és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debreczen Arany János-u. 2.

15 Bejárat a II-ik kapun.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségek-nél a legkitűnőbb háziszer a

## Hollandi GYOMORCSEPPEK.

1 üveg ára 40 fillér.

Kapható: 44

## Mihalovits Jenő

gyógyszertárában DEBRECZEN.

## "JUSTICIA"

értesítő és okmányszerző iroda.

Kereskedelmi, gazdasági és pénzügyi dolgokban eljár és utasításokat ad. Helyben úgy mint vidéken; összeköttetései által, ügyfeleinek bármiféle ügyet elintéző. Tudakozódásokat és megbízásokat a lehető gyorsan, felelősség mellett,

vidéki ügyvédeknek is titoktartással elvégez

levélben vagy táviratban az ügy sürgőségéhez képest. Ellenőriz, nyilvántart, megfigyel, halasztásokat eszközöl — Jelzálogi és mindenemű pénzügyi műveleteket közvetít. Egyes esetekre és állandó képviselőre alkalmas szakembereket ajánl. A díjazások mérsékeltek.

"JUSTICIA" értesítő és okmányszerző iroda

DEBRECEN, Szt.-Anna-u. 22.

## Valódi brünni szövetek

az 1910. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3-10 m. hosszú	1 szelvény	7 korona
elegendő teljes férfiruhához)	1 " "	10 " "
(kabát, nadrág és mellény)	1 " "	12 " "
ára csak	1 " "	15 " "
	1 " "	17 " "
	1 " "	18 " "
	1 " "	20 " "

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért éppúgy felöltő szöveteket, turista-lodent, selyemkangarnt gyári árain küld a mindenütt ismert, megbízható és szolid posztógyári raktár

Siegel Imhof, Brünn. 11.

Minták ingyen és bérmentve.

Nagy előnyre szolgál mindenkinek, ha szövet-szükségletét directe a gyártáshelyén Siegel-Imhof cégnél rendel. Óriási forgalma miatt állandóan a legnagyobb választék a legújabb szövetekből. Szabott, legolcsóbb árak! Bármily kis megrendelés teljesítése szigorúan mintahű és figyelmes.

## Herkulesolaj!

Törvényesen védve

legjobb szer a padlóportalanítására minden helyen használható, üzletek, iskolák, kórházak, vendéglők és kávéházak részére igen fontos Debreczen és vidéken egyedül

## Fried és Weisz-féle

festék üzletben Debreczen, kapható.

## LÁM SÁNDOR

Debreczen, Piac- és Hatvan-u. sarkán.

Üveg-, tükör-, porcellán- és lámpaárúháza

Megérkeztek: a legújabb ebédli és salon lámpák. Iskolai asztali lámpák, legolcsóbb árakon. Étkészletek legszebb kivitelben. Üveggészletek, minden árban és kivitelben. Ozsonnakészletek, legújabb majolikából. Bor-, likör- és söröskészletek legnagyobb választékban, bámulatos olcsó árakon.

Épület üvegezés helyben és vidéken. Viszonteladónak árkedvozmény.

# Francia Delin ujdonságaink

óriási választékban  
raktárra érkeztek

## Bosznay J. és Társa

divatruházában  
Debreczen, Kossuth-u. 5.

### Hirdetmény.

A Kövesdy János-féle alapítványból 50 fiu és 50 leány együtt 100 gyermek fog téli ruhával, cipővel és eszímával ellátni.

Felhívtnak mindazok, kik ezen ruhákhoz szükséges szöveteket, valamint cipőket és eszímákat szállítani óhajtnak, hogy szövetmintáikat az árak megjelölésével együtt, egy pár mintacipőt és egy pár mintacsizmat szintén az ár megjelölésével együtt a közgyámi hivatalhoz a folyó évi április hó 20. napjának déli 12 órájáig adják be.

Bővebb értesítést ugyancsak a közgyámi hivatal ad — Városháza I. emelet, 23. számú ajtó.

**Medgyesy Lajos**  
közgyám.

Ajánlom a legjobb kivitelben és legolcsóbb árakon

Osszes galvanikus elemeket	Osengőket a legjobb minőségben	Telefonok mindenféle kapcsolásra
Vilámbáritóanyag	Orvosi készülékek, mérőeszk.	Motorok, Dynamó gépek
Zseblámpák pillanatvilágításra	Mindenféle anyag, felszereléshez	

Kérjen árjegyzéket.

## FÖLDVÁRI L.

debreczeni első elektrotechnikai gyár  
és villamosszerelési vállalat

Piac-utca. (Ideiglenes barak.)  
Telefon 168. Telefon 168.

Kartelen kívül.

## MEZŐ ÁRMIN

építke, deszka- és cserépkereskedés.

Wesselényi-tér 6. sz. alatt, Berta-gözmalom mellett. Kartelen kívül, tehát olcsó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

## A híres DELEWÁRÉ-

ból még néhány ezer fajtisztán eladó. — Olcsóbban mint barhol.

Eladó továbbá a hatvan-uteai kert I-ső járás 48. szám alatt circa 900 négyszögöl

## prima termőszőlő

pajtával, a legnemesebb arany- és fekete gohér, mézesfehér, rizling és bakator fajszőllőkkel.

Értekezhetni: Garai-utca 20. sz. alatt reggel fel 8-tól fel 9-ig.

## !! Ujdonság !!

Valódi édes, nemes csemege rózsapaprika, kilója 3 kor. — fillér.

Valódi féledes rózsapaprika, kilója 280 K

Gulyás (jubász) paprika kilója 2— K

Legfinomabb szegedi tojásos tarhonya, apró vagy nagy szemű kilója 1-10 K

Szegedi prima szalámi a legolcsóbb napi áron.

Árúim vegytisztaságáért szavatok.

## Táborszky A.

paprikakereskedő  
**S Z E G E D.**  
Kereskedőknek engedmény.

## Diabolitolaj!

Törvényesen védve

legjobb szer closettek, pissoirok és esatornák szagtalanítására. iskolák, kórházak, vendéglők és kávéházak részére kiválóan fontos, Debreczen és vidékén egyedül

## Sárközi Sándornál

Debreczen, Hatvan-utca 17. kapható.

## Kutacsövek, vízvezeteki csövek

horgonyozva és feketén, csatorna-rostélyok, KUTKAGYLOK, zabló-csészek.

## Vasgerendák, tető-lemez

horgonyozott és fekete vaslemezről, asfalt, kátrányos lemezről,

## Sesztina Lajosnál

Piacz u. 23.

## Mindenféle szőnyegek,

Agy- és asztalterlők,  
Flanell takarók, Fügönyök,  
Divántakarók, Viaszos vászon

## !! LINOLEUM !!

óriási raktára

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN,  
Kistemplombazár,

MEDICINOSZINTE CSODÁLTÓ  
GYÓGYEREDMÉNYEKA

**APTAMÁSI**

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

*szel gyomor, vesé, hólyag és  
belsőszerveknél oala-  
mint asthma, bronchiale,  
köszvény és húgysavas  
diathesis eseteiben.*

Debreczenben kapható:  
**KONTSEK GÉZA**  
fűszer- és csemege kereskedésében  
5 DEBRECZEN, Kossuth-utca.

Népszerű Életbiztosító Társaság helyben

## vezérügynökséget

kíván felállítani. 2000 korona óvadék készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban feltétlenül szükséges. A vezérügynökség nagy anyagi eredményeket hozhat.

Ajánlatok „VEZÉRÜGYNÖKSÉG 2123” jelige alatt **BLOCKNER I.** hirdető irodájába, Budapest, IV., Sütő-utca 6. küldendők.

## Ön haszontalan-

ságokra költi pénzét, ha cipője tisztításához kétes értékű cipőkenőcsöket vásárol s nem az egész országban mindenütt előnyösen ismert

## „BOCSKAY” cipőkrém

használja! Gyártja:

**Neumann Nandor**  
vegyészeti gyára DEBRECZEN.

Telefon: 205. Telefon: 205.

!! Kapható: mindenütt !!

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér.

**Levelezés.**

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik:  
„Csak párosan“, „Leander“, „Tüskérózsza“, „Don Caesar“, „Fehérke“.

„Kellemes órák“ jeligére kívánt helyre levél ment „Leibától“.

„Jó barát.“ Egy kis türelmet s holnap, azaz csütörtökön reggel levél megy a kívánt helyre.

Fess urhölgyet támogatnék kettőszáz koronával havonta, ki állandó barátom lenne. Leveleket „Párisi 35“ jeligére Budapest, főposta restante kérek.

Intelligens fiatal ember, fiatal leány vagy asszonyka állandó barátja lenne. Levelet a Főpostára „Kellemes órák“ jelige alatt s kérem egyúttal e lapban jelezni.

Szórakoztatni tudó oly fiatal ember ismeretséget szeretném, ki délutánokénti 2-3 üres órámban kedélyesen szórakoztatna. Csakis uri fiatal ember írjon „Náni“ jeligére a kiadóba s jelezze e lapban.

Házasságokat teljesen díjtalanul közvetít a „Hymen“ házassulandók hetilapja. Kérjen ingyen felvilágosítást és mutatványsszámot. Budapest, IX. Kinizsi-u. 19. II. e. 11. Válaszbélyeg.

**Ajánlat.**

Jó állapotban levő modern fűszerüzlet-berendezés eladó. Értekezhetni Mayer Jenő és Béla cégnél Piac-u. 33.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon asztal erítő, szövet és csipkefüggöny, futó- és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi, fiu öltönyre, vagy tükör, kép és butor, csekély havi részletre. Városi, megyei és állami tisztviselők kedvezményben részesülnek. Tisztelettel Kaiser Salamon Hatvan-u. 2. Telefon 685.

Mazsola 40, dió 24, lekvár 30, szilva 16 kr. kilója Deutschnál Hatvan-utca

Valódi szegedi rózsza és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-u. 2. Rózsatér 3. Telefon 79. sz.

Monogrammok hímzését elvállalja özv. Ducsy Józsefné Darabos-u. 50.

Arcfátylak, legújabb tavaszi újdonságok Vidánál, Városház alatt.

Saját termései ó- és új érmelléki hegyi fajborok, különböző évek, kapható 50 literen felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám, Debreczen.

Német nyelvi oktatási és — különösen fürdőkre utazóknak alkalmas — német tárgyalási órákat elvállalok. Cim a kiadóban.

Másolási munkálatokat egy jóírású fiatal ember elvállal. Cim a kiadóban.

**Lakás.**

Két száraz raktár kiadó. Hatvan-utca 69. szám.

Egy betonos hentes üzlet május 1-től kiadó Meszena-u. 18. szám.

Egy modern négyszobás lakás, fürdőszoba, villanyvilágítással május elsejére kiadó. Széchenyi-utca 23. — Értekezhetni lehet Schweitzer Testvérek varrógépraktárában.

Magános nőnél lakást keres kereskedő. Választ posta restante „Benő“ címre kérek.

Kiadó külön bejáratu butorozott utcai szoba előszobával. Egymalom-utca 4.

Udvari lakás: két szoba, konyha mellék-helyiségekkel május 1-re kiadó. Jó viz az udvarban. Egymalom-u. 5. sz.

Olosó nagy bolt május 1-től kiadó. Hatvan-utca 4. szám.

Kiadó Kossuth-u. 19. Két bolthelyiség májusra. Értekezhetni a háztulajdonosnál.

Osinosan butorozott kisebb szoba kiadó Széchenyi-u. 18. Farkasnénál, ajtó 5.

**Kereslet.**

Jó mosóné háznál, vagy esetleg mosást elvállal. Cim Balalg Vilma Csillag-u. 89.

Takarítóné alkalmazást keres. Cim a kiadóba.

Egy tisztességes vidéki lány helyben vagy Váradon kávécsarnokba, kiszolgáló lánynak óhajt menni ápril 15-re. — Ajánlatokat fizetés megjelölésével a „Debreczen“ kiadó-hivatalába kérek „Kávécsarnok“ jeligére.

Gépiró kisasszony, ki kellő gyakorlattal bir, felvétetik. Cim a kiadóban.

Egy fiatal özvegy magános urnál gazdasági állást keres. Cim: Molnár Lajosné, Péterfia-u. 4.

Mindenes, főzést értő tisztességes nő pusztára felvétetik. Dr. Horváth, Közkórház.

Lapunk utcai elárúsításához fiuk (Rikancsok) felvétetnek.

Mindennemű régiséget vásárol. Ki? cim a kiadóban.

Lapunk kiadóhivatalába egy kifutó fiu felvétetik.

**Eladás.**

Szöllővessző ültetésre Ezerjő, Kövidinka 42 faj csemege elsőrendű, még kapható Molnár Lukácsnál Debreczenben.

Házaladás vagy bérbeadás. A péterfiai részen Egymalom-utcán 7. sz. alatt jól berendezett öt szobából álló lakás és udvar eladó vagy bérbé kiadó. — Bővebb értesítés Bundi-utca 3. szám alatt.

Eladó ebédlő-kredenc márvánnyal, hálószoba berendezés, ruhaszekrények, szövetbutorok, mosdó márvánnyal, zongora és gáz-luszterek. Györffy Aladár.

Egy jókarban levő szobabutor s egy jó karban levő karikahajós gép e'adó. Csemete-utca 10.

Eladó földbirtok. Biharmegyében 311 hold prima fekete föld, parcellázásra is alkalmas, kastélylyal, 2 holdas gyümölcsös, eladó. Terményével Debreczenbe gravitál. Gonda Ede Nagyvárad Kert-utca 2.

Földbirtok 322 kat. hold, Nagyváradtól 22 kilométerre, országot mentén, vsuti állomástól 5 kilométerre eladó. Értekezhetni: Eszenyi Károlylyal Mezőkeresztesen.

Sestakerti bor 1908. évi hordónként vagy összesen eladó. Egymalom-u. 5. szám.

Eladó lugasfák. 30 darab első, 20 darab másodosztályú akácugasfa, évesfaragás, eladó. Megtekinthető Simonyi-ut 32. sz. alatti nyárlak udvarán, a házmesternél.

Lenese, konyhára, valamint vetőmagnak igen szép, zsizsikmentes, mázsája 28 koronáért eladó Dávid Sándornál Kovásznán, Háromszék megye.

Halápl állomáshoz gyalog 10 pernyire, közvetlen az iskola mellett 33 hold föld eladó jó tanyaépületekkel. Felvilágosítást ad: dr. Kőrössi Kálmán ügyvéd, Batthyányi-u. 5.

Makulatura újságpapír kiló- vagy mázsa számra a lap kiadóhivatalában eladó.

A Darabos-utca 20. és 50-ik számú ház eladó. A tulajdonos címe a kiadóban meg tudható.

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.

**Újdonságok**

női kosztüm szövetekben, francia delaineekben, ruhavásznak és zefirekben.

Nagy választékban kapható

**Szabó Lajos Fiai**

cégnél

Debreczen, Rózsa-u. 1.

**Figyelem!!**  
**Készpénzkölcsönök.**

Jelzálogkölcsön 4%, 4 1/2% és 5% amortizációra, Konvertálás, Személyhitel (bankpén 1-2 kezessel, magánpénz kezes nélkül), Örökségek vétele, Vállalatok finanszírozása, Részvénytársaságok alapítása, Fizetésektelen kereskedők kiegyelintetése, valamint

**Adás-vétel.**

Birtokok, házak, gyárak, üzletek, kávéházak, szállodák, vállalatok eladását vagy vételét közvetíti gyorsan, kulsán.

**ADLER ÉS SINGER**

Általános Forgalmi Vállalat  
Betéti Társaság.

Budapest, József-körút 21.

31

Szabásomért és munkámért felelősséget vállalok.

**PÉNZT**

mindenkli megtakarít, aki öltönyét vagy felöltőjét

**40-50 koronáért**

méret után finom gyapju-  
szövetből készítetteti ::

**Fettman Sándor**

uri szabónál

**KOSSUTH-UTCA 13. SZ.**

Gyors és pontos kiszolgálás

Bel- és külföldi szövetekből

Bel- és külföldi szövetekből